



精彩开局续写荣光

过年了

□ 胡雪梅(科技公司)

新春佳节来临，天气晴朗，云淡风轻，空气中似乎已经飘散着和平常不一样的浓浓的的生活气息——年味。

听，同事之间正在谈论“今年公司给我们准备了哪些年货？什么时候发放？怎么带回家？”小镇上不时传来稀稀落落爆竹声，年轻的父母领着孩子，已经等不及了，买了娇小玲珑的甩炮和孩子一起扔着、闹着；又或是谁家少年把没吃早饭省下来的那几块钱去小卖部买了爆竹。我知道，到了耳畔的爆竹声夹杂着阵阵烟雾弥漫开来，点亮了夜的黑，打破了夜的静，那就是过年了。

看，春节踩着有韵的脚步翩翩地走进公司，大门口和办公楼装点满五彩缤纷的彩旗，一缕风飘过，像彩虹一样随风摆弄着妖娆的舞姿，象征着国家团圆，事业兴旺。红红火火的灯笼与纵横交错的管廊交相辉映，烘托出浓浓的节日氛围。大街小巷，抒发人们美好愿望的春联、倒贴的福字、拱手相嘻的数钱童子、琳琅满目的各种看起来很喜庆的年货，它们都散发着浓烈的光彩，给这烦乱琐碎的岁末时节增添不少独特的魅力，复苏了我们对新年的感觉和渴望。

闻，空气中似乎已经弥漫着浓浓的蜡香，春联和崭新的压岁钱飘散着一阵阵淡淡的墨香，陈年老酒扑面而来的醇香，烟花爆竹燃烧的刺鼻辣眼的火药味，汤圆开锅时甜甜的香味，肉的味道、鱼的味道，还有春风的味道、阳光的味道，忍不住深吸几口，吞咽一下那止不住的口水。其实，我已经分不开哪一个是气息，哪一个

是情怀；还有可能是心底的那一抹乡愁。

盼，妈妈做的那一桌丰盛的全家团圆的年夜饭，在鞭炮声和祝福声中，全家人围坐在一起，辞旧迎新。一家人拆猪头，烧透的猪头肉还冒着热气，扯一块放在嘴里，肥而不腻，清香可口，也寓意着在新的一年中鸿运当头。老人、小孩穿上节日盛装，接过红包时，脸上洋溢着欢乐的笑容。

愿，疫情早日离去，世界依旧光芒万丈；祖国繁荣富强，人民安居乐业；公司立足新起点，迈上新征程，开创新辉煌。

最后，祝福您开开心心、和和睦睦，生活不易，知足珍惜，快乐多多，烦恼少少，健康长伴，平安笼罩，友情拥抱，亲情围绕，紫气东来，福泽绵延，新春快乐，虎年大吉！

新年好

□ 欧静(化肥分公司)

新年好 新年好
春风吹 喜鹊闹
虎年春节已来到

红灯笼 墙上挂
阖家幸福乐逍遥
贴春联 放鞭炮
欢声笑语声声道

稚童跑 佳人俏
幸福时光在今宵
亲人盼 游子归
满满祝福在心间

铜鼓敲 烟花闹
风调雨顺节节高
天欢笑 地欢笑
岁岁年年有今朝
新年好 新年好

永向前

□ 陶洪全(科技公司)

斗转星移乾坤同
坚守岗位迎新年

腊梅盛开香飘逸
寒夜巡检更细致

举国同庆元旦美
虎啸一声疫情散

百年美丰新使命
美丰儿女永向前

辛丑年陈夕
书于家幸福



《阖家幸福》



李治平 画(退休职工)

白驹过隙 新旧交替

□ 韩辉(化肥分公司)

在大家的期盼中，新的一年 2022 悄然已至。过去的一年，生活百味，各种酸甜苦辣，让人生更加充实，让经历更加丰富，最重要的是我们都成长了。

2021 年，孩子初三最后一个学期。一诊考试前，他的状态很不好，被游戏羁绊了，浮躁，静不下心来，以至于考出了初中三年最差的成绩。虽然被春招班预录了，但是没能进到最好的特优班。一诊考试失利的他，中考的压力更大。但是像小升初考试一样，他仍是不给自己留退路，毫不犹豫地把五个志愿全部填成了德阳中学。我们其实希望他不要那么执着，可以填些其他学校，以防万一，可他就是不服输，执意不肯。

各科老师先后找他谈话，班主任告诉他最好的班还有少数名额，中考还有机会考进去。也许是因为受了打击，也许是听取了老师的教诲，他浮躁的心总算平静下来了。体育中考也特别认真地练习，长跑、跳远、实心球、篮球绕杆全部满分。他还特别自豪，老师让他长跑时领跑，他以 3 分 13 秒跑完 1000 米，还带领全班十来个人长跑取得了满分的好成绩。

在备战中考的日子里，他放弃了游戏，每天挑灯夜战，总是十一二点才会上床。以前睡得晚是因为玩手机，现在是因为学习。中考前一周，他患上了荨麻疹，奇痒难耐。这段时间也是很焦心的一段时间，我很担心荨麻疹影响他考试发挥。还好，因为治疗及时，因为饮食各方面我们都 very 注意，在考试的时候，荨麻疹基本好了。吃了十来天清淡饮食的他，考试结束的当天中午就和同学相约去吃干锅了。

终于功夫不负有心人。几天后，查到考试成绩，他非常高兴，批次录取，老师和同学告诉他他是被拔尖创新人才班录了，他赶紧让我找招生老师确认。学校负责招生的主任告诉我，确实被录取了，但让我不那么肯定地告诉孩子，以免他骄傲。希望他在接下来的分班考试时也能取得好的成绩。

顺利进入高中后，很重要的文理分班考试，孩子因为被同学传染了水痘而

岗位过春节

□ 王洪(物资采购中心)

不能参加。那天星期五，学校正开运动会。上午，他参加完 1500 米长跑，给我打电话说，让我接他去医院，我很担心地问他怎么了？他说刚跑完步，他觉得肚子疼，掀开衣服，看见肚子上有几个小痘痘，校医检查说疑似水痘，让我带他去检查。因为他们班之前已有几位同学陆续出了水痘。

去医院检查后，医生果真确定是水痘，需要在家隔离休养。他很担心自己不能参加星期一的分班考试，因为没有考试成绩，而被分到最不好的班。从医院出来后，他让我赶紧打电话问班主任怎么办？当电话拨通后，正在出差的班主任很肯定地说，他因为没有参加考试，没有成绩不能去最好的班，但根据他平时的成绩，可以把他留在原班。他听说后，终于松了一口气。下午，运动会就要颁奖了，只有前三名才能登上领奖台，他很沮丧。因为他跑步刚好第三名可以上台领奖牌，而前一天的跳远第四名不能上台，只发奖状。趁着电话还没挂断，他在旁边催促我赶紧问老师可不可以让他先进校门领了奖，再回家隔离。我觉得不行，但是看他眼巴巴的样子，还是问了。班主任在电话那头听到后，“哈哈哈”地笑了，直说“不行，不行！”让他在家好好养身体，也不要忘了学习。

十五六岁的孩子，正是青春懵懂期。家长说多了，他会烦。他反驳的时候，还时常让你无言以对。我担心他学习跟不上，他反问我究竟想让他成为怎样的一个人？难道除了学习，还是学习，都不知道玩手机、玩游戏吗？我明确地告诉他，我并没有希望这样，我只希望他在自己年轻的时候，身体最好，精力最旺盛的时候，能够认真地学习，干自己这个年龄段最该干的事，让自己的将来不后悔。

过去一年的事，不管大小、好坏，都让它过去吧！新的一年，心中不需要承载太多，让我们轻装上阵！2022 年，又是一个全新的开始。愿孩子爱学习，爱生活，爱运动，把体育精神充分地发挥到学习中去。2022 年，愿我们所有人都有所为，有所爱，有所期待，愿大家的将来都胜过往。

在平凡的工作岗位上作出了不平凡的贡献，成为节日里一道亮丽的风景线。

采购中心是保障供应，全面负责生产需要的重要部门，每年春节都会安排精兵强将值班。今年春节我有幸加入值班队伍，这也是我连续春节值班的第七个年头。

说实话，值班不是一件很辛苦的事，只要坚守岗位，及时保供，按时上下班就行了。但时间长了，当独自一个人面对空荡荡的办公室，一想到春节期间不能与家人相聚，不能陪伴年迈的母亲，心中未免有些许惆怅，此时，用每逢佳节倍思亲更能诠释我的心情。但一看到员工们忙碌的身影，看到生产在有序进行，看到设备在安全正常运转，再看到同事们与家人团圆的幸福笑容，我的这一点惆怅早已荡然无存了。

每一位坚守在一线员工，他们都怀着高度的责任心，用自己的实际行动，认真地做好各自岗位上的工作。正是因为有了他们的辛勤劳动，有了他们“舍小家，顾大家”的奉献精神，才有了四川美丰的安定和发展。

在新的一年里，让我们同心同德，携手共进，推动四川美丰又好又快发展。祝愿四川美丰，明天更美好！



《年年有余》

刘帆 画
(物资采购中心)

第 310 期

开栏语

新年上新！从本期起，《四川美丰》副刊版“悦读时光”栏目与大家见面，如春日暖阳，期许给您的生活带来几分暖意，更增添些许趣味。

新的启程，我们一起在“悦读时光”，在文字里找寻自我，找寻信念，找寻光与方向，养成阅读的习惯，积蓄前行的力量，期待在这里，与你共读好书、共同分享。

前行路上

□ 欧艳琼(公司总部)

纪事体小说《鼠疫》是法国作家阿尔贝·加缪的重要著作之一，被读者誉为象征小说和哲理小说。阿尔贝·加缪生于 1913 年，是法国作家、哲学家，是存在主义文学的代表人物，于 1957 年获得诺贝尔文学奖。

《鼠疫》全书没有跌宕起伏的情节和花样繁多的修辞，仅以朴实的文字和笔法，讲述奥兰城居民历时 10 个月与鼠疫抗争的故事。

奥兰是一座几十万人口的小城市，突然间闹起了鼠疫，全城封闭，人们的生活变了，个人命运不复存在，全城人演绎着集体的抗疫历史。小说通过大夫里厄、社会活动者塔鲁、神父帕纳卢、市政职员格朗、法官奥通、记者朗贝尔、老医生卡斯泰尔、吃年金者科塔尔等一群普通人物唱主角，在抗疫过程中表现出来的小小心翼翼、心事重重、自我纠结、卑微勤奋、义无反顾、不骄不躁、尽职尽责等心理和行动，描述肆掠的疫情下，大家顺理成章，从不同角度，用不同方式，与鼠疫搏斗的朴素真理，将真理拉低到常人理解的水平，赋予真理原本的面目。

不仅如此，鼠疫的象征意义在世界文学史上受到很高的评价，一是象征当时的法西斯，用鼠疫来暗指法西斯在欧洲肆虐，而鼓动人们奋起反抗，体现了小说的人道主义和历史情怀；二是象征人类的本性之恶，“人人身上都潜伏着鼠疫”，我们要勇于与人类自身的过失作斗争；三是象征一切困难和问题，在困难和问题面前，我们不能坐以待毙，作为普通的人，要有战胜困难和问题的勇气和决心，并付诸行动。当然，小说中每位普通人物都象征着日常生活中的某类人，我们也能在书中找到自己的影子。

“你要想成为哲学家，那就写小说吧”，加缪是这样说的，也是这样做的，如果想要研究哲学，建议细读《鼠疫》，高深的哲理以最浅显易懂的方式存在于生活的方方面面。从这些平凡如我们的小人物抗疫日常中，我们可以获得关于人生、关于生活、关于奋斗、关于爱情、关于友情、关于亲情等的深度思考。

人人都走在通往真理的路上，鼠疫就是生活，不过如此。

因学而美

□ 何绪玲(公司总部)

看完《你当像鸟飞往你的山》，我的心中五味杂陈，这本书的作者是塔拉。

主人公生在一个可怕的原生家庭，她有一个偏执的父亲，一味顺从的母亲，怯懦无能的姐姐，无法形容的暴力哥哥。后来，她尝试去接受教育。她发现教育所传授的东西与父亲所教她的完全不符，出入很大。她开始打破父亲口中的真理，探寻教育的真谛。

我很佩服塔拉，她没读过初中还能凭自己的努力获得那么高的学术地位和成就。虽说上帝关掉了她所有的窗，但她本身就是一束光。原生家庭给人的影响很大。就像文中的父亲所言，不能去上学，不能接受教育；不可以使用青霉素，因为那里面有撒旦的毒药；牙疼时不可以服用止痛药，因为疼痛可以让你清醒，与上帝交流。但是，我们请不要埋怨这种家庭。其实一切的幸和不幸都取决于我们自己。就像塔拉，她从不会向生活屈服，从第一次鼓起勇气向父亲提出想要上学，到后来的逐渐改变，这种蜕变，就是教育带给她的力量。我们要向塔拉学习，学习她的坚强，学习她的善良，学习她的勇敢，学习她的质朴，学习她的努力，学习她的包容。

从塔拉身上，我们可以看到教育带给一个人的改变，教育使人眼界开阔，思维拓展，看到更多的真相，而不是自己内心坚持相信的，教育使人放下傲慢，懂得谦逊；教育使人理解他人，也原谅了自我。教育就像带领你爬向一座山，只有到达山顶，才能看清这个世界。

看完这本书，觉得教育与学习确实塑造了塔拉，但是更令人敬佩的还是她本人，她对于自身的体察，她内心深处的自省与坚毅。受教育正成为越来越多人的权利，但是不是每一个人都可以从中学到独立思考。看到自己的原生家庭，乃至看到自己，是最难的事情，而这些作者在很年轻的时候就做到了。她甚至还改变了自己，她做到了很多人一辈子都难以企及的事情。这是要比获取再多世俗的荣誉更加荣耀的事情。

悦读时光